

ЛИЦОМ К СЕЛУ

Рец. на кн.: Г.А. Искендеров, Д.Б. Талибова Социально-экономическое развитие Дагестанского села (1950–1985 гг.). – Махачкала. 2007. 320 с.

В декабре 2007 г. был опубликован проект закона Республики Дагестан «О развитии сельского хозяйства РД», принятый Народным Собранием республики. В рецензируемой монографии рассматривается исторический опыт реализации в Дагестане государственной аграрной политики.

Рецензируемая монография показывает, что проблема социально-экономического развития дагестанского села носит многоплановый характер, охватывает всю сферу экономической, производственной, общественно-политической и социально-культурной жизни села. Материалы разделов книги приводят к выводу, что замысел исследования состоял в раскрытии через призму развития сельского хозяйства, определяющего сегодня облик дагестанского села, и на основе обобщенных данных совокупности изменений, которые произошли в исследуемый период в производительных силах и производственных отношениях села, его социальном развитии.

Конкретные задачи, поставленные авторами, как показывают материалы разделов монографии, написанные с использованием различных архивно-документальных и статистических данных, сводятся к следующему: исследованию исторического процесса реализации основных направлений аграрной политики государства в условиях горного и многонационального края; рассмотрению комплекса вопросов, связанных с совершенствованием экономических отношений, хозяйственного механизма, управления и руководства в аграрном секторе; анализу состояния материально-технической базы и изменения характера сельскохозяйственного труда; вскрытию динамики изменений в численности и социальном составе сельского населения, обеспеченности сельхозпредприятий трудовыми ресурсами.

Как отмечают авторы, по мере укрепления материально-технической базы в сельском хозяйстве Дагестана все более проявлялась тенденция устойчивости его роста и повышения эффективности, особенно во второй половине 60-х – 70-е гг. Критически оценивая состояние сельского хозяйства в республике в 80-е гг., авторы правильно исходят не только из текущих потребностей, но и из тех больших задач, которые были поставлены в программных документах партии и правительства по созданию достаточного количества высококачественных продуктов питания для населения и сырья для промышленности.

Отмечается, что в ряде районов республики, на отдельных сельхозпредприятиях слабо внедрялся опыт передовиков, наблюдались большие колебания в урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, в уровне использования техники, удобрений и других материально-технических ресурсов.

В монографии делается аргументированный вывод о том, что аграрная политика государства опиралась на действие объективных экономических законов, предусматривающих строгое соблюдение принципа материальной заинтересованности, правильного сочетания общенародных, коллективных и личных интересов. Как видно из материалов, обобщенных в разделах монографии, аграрная политика учитывала также весь комплекс факторов, определяющих развитие сельского хо-

зяйства, включая материально-техническое снабжение колхозов и совхозов, расширение капитального строительства, улучшение земель, подготовку и повышение квалификации кадров, совершенствование организации аграрного производства, заготовок, хранения, переработки и реализации сельскохозяйственной продукции.

Много внимания уделено проблемам специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции; подчеркивается, что специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе широкого кооперирования и агропромышленного интегрирования являлись магистральным направлением дальнейшего развития сельского хозяйства в условиях развития экономики Дагестана в 70–80-е гг.

В работе отмечается, что агропромышленные объединения Дагестанской АССР, образованные на основе государственных сельхозпредприятий, играли заметную роль в производстве и переработке продукции сельского хозяйства. Большинство из них имели общесоюзное значение.

Интересен раздел монографии, посвященный изучению передового опыта хозяйств Дагестана другими советскими республиками и социалистическими странами. Например, с целью изучения опыта племовцесовхоза «Червленые буруны» в области передовой технологии, ведения тонкорунного овцеводства, электромеханической стрижки овец в 1971–1980 гг. хозяйство посетило более 15000 человек. Здесь побывали и дали высокую оценку его работе специалисты из Румынии, Венгрии и Монголии.

В ней раскрывается прочная взаимосвязь и взаимозависимость социальной политики от развития экономики, которое создает материальные возможности для осуществления социальных мероприятий и вместе с тем само стимулируется либо, наоборот, сдерживается уровнем удовлетворения социально-культурных потребностей тружеников сельского хозяйства. Центральные усадьбы ряда совхозов республики, например «Геджух», им. Ш. Алиева, «Червленые буруны» и другие, превратились в благоустроенные рабочие поселки с удобными домами, современными школами, магазинами, детскими яслями и садами, клубами, больницами, домами быта, а совхоз-завод им. Ш. Алиева как образец современного сельского населенного пункта по итогам Всесоюзного конкурса на лучший поселок страны поучил золотую медаль.

Монография, конечно, не лишена недостатков (мало нового дает, например, рассмотрение в ней вопросов влияния социального развития на общественные структуры, на межнациональные отношения в многонациональных хозяйствах), но уже само многоплановое изложение социально-экономических проблем вплотную подводит к недостаточно освоенным в нашей исторической литературе аспектам анализа как социальной политики, так и практических решений в рассматриваемые годы.

Можно констатировать, что вышла содержательная, нужная книга, которая поможет глубже познать государственную аграрную политику, полнее представить экономическое и социальное развитие дагестанского села.

*Б.Б. Булатов,
М.Я. Мирзабеков,
Ю.М. Лысенко*